

oláh közművelődési egyleteket alkossanak (26. §.)

39. Az államkormány gondoskodni tartozik, hogy »különösen a főispánokra« a lehetőségig oláhok alkalmaztassanak. — Ez nem tréfa. Szó szerint idézem a 27 §-ból. Aztán mondja még valaki, hogy a főispánokhoz nem kell kvalifikáció. De hogy is nem! Ime az oláhok; kvalifikáció »ha a szükséges nyelvekben tökéletesen jártas s másként is alkalmas.« Az nincs kimondva, hogy a magyar nyelv a szükséges nyelvekhez tartozik-e. Am, aligha nincs egy kis tökéletesség abban a kívánságban, hogy az oláh főispánjelölt a szükséges nyelvekben »tökéletesen jártas« legyen. Mert szeretném én látni azt az oláhot, aki tökéletesen tud oláhu.

Bartha Miklós.

BELFOLD.

Személy változások a primási udvarban. Rómából írják, hogy a primási udvarban történendő személyváltozások okai a következők: A pápa ugyanis, mikor Vasary Kólos hercegprimás Rómában járt, figyelmeztette a primást, hogy a mióta primás lett, Esztergomból folyton névtelen latin szövegű leveleket kap. E levelek a legaljasabb vádakkal illetik a primást. A mint a kéziratokból konstataáltak, a levelek a primási udvarhoz közel álló magasrangú papoktól kerültek ki. Vasary ennek következtében több magas állású papot elbocsátott állásától.

Pápel püspök fegyelmi ügye. A Hircsarnok jelent: Pápel Mihály nagyváradi püspök fegyelmi ügye gyors elintézését fog nyerni. A fegyelmi ügyszóhoz tartozó össze s iratok, röpiratokat és hírlapokat a hercegprimás már megkapta. Wekerle miniszterelnök személyesen kérte fel Vasary hercegprimást a vizsgálat megejtésére. — A hercegprimás, a miniszterelnök és a vádolt püspök kívánságának megfelelően még a fővárosból elutazta előtt előterjeszti véleményét.

Grünwald Béla emléke. A felső- és nyugotmagyarországi megyékben élénk mozgalom irdukt meg, hogy a pánszlávizmus első megfélemezőinek, Grünwald Béla emléket emeltesse. Többféle terv merült föl, s közte egy már-már közel is van a megvalósuláshoz. Zólyomvármegye ugyanis mindenekelőtt egykori alispánjának, a megye büszkeségének arcképét óhajlja elkészíttetni. A törvényhatóság azért külön bizottságot küldött ki, amely nagy buzgalommal fejt ki, hogy a szükséges összeget előteremtse. Zólyomvármegye olyan arcképet akar, amely életnagyságban tüntesse fel Grünwaldot, s hogy e kép művészeti szempontból is értékes legyen, azért Zólyomvármegye egy szintén jeles fiát, Skuteczky Dömét, a Velen-

Kossuth, a ki igen szorgalmas levélíró, feleségének is minden utazásáról, a melyet nélküle tett meg, a legérdekesebb és leggyengédebb levelekben számolt be. Különösen érdekes azok a levelei, a melyeket Itáliából 1859 nyarán intézett hozzá s a melyekben III. Napoleonnal való találkozását írja le.

Soha sem szólítja másképp, mint E d e s L e i k e m, vagy A n g y a l o m. Az ötvenhét éves férfi, az ifju hevével rajong feleségéért. Egy 1859. június 16-án írt levelében például így írt hozzá:

»Te szenvedő lelkű angyalom, szemem most sem lát egyebet, mint azt a végtelen fájdalmat, a mely egész lényedet a válás pillanatában eltöltötte, te életem élete! Kőny tolu szemembe, ha reá gondolok! De vizgatod, drága angyalom, a viszontlatás örömeinek előérzetében; vizgatod azzal a gondolattal, hogy a csodálatos balszerencse közepette egy névtelen hatalom nem hiába örködött feletünk. Azt mondjuk magunkról, a mit nemzetünkől megirtak, hogy megbűnhődtek már a multat és jövőndöt. Az nem lehet, hogy ne legyen számunkra rendeltetve, a mire lelkünk vágyakozik: hogy életünk gondatlan alkonyán csak egymásnak és csak egymásért élve, gyermekeink biztositott existenciájáért látva és szeretettel körülvéve, mosolyogva emlékezzünk a viharokra, a melyekkel megküzdöttünk, míg a nyugodt révbe értünk. Adjon drága angyalom ez a gondolat lelkednek olyan erőt, hogy megértsd tetteidet, hogy elviselhesse a vihart, a mely még reánk vár.«

Minden levelben esdve inti, hogy vigyázzon gyöngye egészségére, ne kinnozza magát apró gondolatokkal, s hogy mivel nagyon takarékos volt — ne vonjon meg magától semmit. Mindég borzasztó volt Kossuthnének, ha nem kísérelte feljött utazásában. Angliában és Amerikában való diadalutain 1851-ben, hűségesen kísérelte és vigyázott ura egészségére. Nagyon büszke volt azokra a kitüntetésekre, amelyekből az Océánon túl neki is része jutott. Mig férje a szultántól kapott selyem káftánban jelent meg, maga magyar nemzeti viseletben járt. Kossuth már a hajón sokat szenvedett a tengeri betegség miatt s felesége folyton gyógyszerekkel kínálta, mialatt ő maga visszautasított minden orvosságot.

czében élő festőt kérték föl az arckép megfestésére és 300 forintot ajánlottak fel a művészeknek. Az eddigi gyűjtés fényes eredménye a Grünwald Béla iránt érzett tisztelet legszébb jele.

Orthodoxok és neologok. Szombathelyen a királyi lakás alkalmából háború tört ki a neológus és orthodox zsidók közt. A közeli receptzió reményében ugyanis a haladó-párti zsidóknak megengedték, hogy mint felekezeti küldöttség az indóházban fogadják a királyt. Erre az orthodox küldöttség is kérelmezte azt a megítéltetést, mire a haladó-pártiak Radó főispánnal hevesen tiltakoztak, — és kijelentették, hogy orthodox emberekkel semmi esetre sem jelennek meg együtt.

Az angol hajóraj Fiumében. Fiume, szeptember 16. Az angol közepentengeri hajóraj fiumei látogatását hivatalosan eddig még be nem jelentettek ugyan, de bizonyosra veszik, hogy Fiuméba is eljön. A hajóraj tisztjei, mint két évvel ezelőtt, most is fényes fogadtatásban fognak részesülni.

KÜLFÖLD.

A világljáró főherceg. Ferenc Ferdinánd főherceg október 14-ikén tér haza New-Yorkból Anglián keresztül. Londonban kiszáll, ahol megköszöni Viktória királynőnek, hogy az angol kolóniákban oly barátságos módon fogadták.

Ostromállapot Prágában. Prága, szeptember 16. A tegnapi zavargások alkalmával három embert letartóztattak, köztük egy iparosinast. Azt hiszik, sok mesterember pálinkával leitatva inasát, hogy a tüntetésben résztvegyen. A kivételes állapot elrendelése óta tegnap konfiskáltak el először újságot, egy cseh-antiszemita lapot.

A brazíliai lázadás. A »New-York Herald« Rverából Valparaisón át jelenti, hogy a felkelők — Castillo tábornok csapatát Bage-nél Rio Grande do Sul-ban megverték. — Állítólag sok fegyvert vettek el. — A riverai börtön felderítást foglyokkal van tele.

A pápa rektifikációja. A Coriere di Napoli jelentése szerint a pápa a napokban Ferenc József királynak levelet írt, amelyben a legutóbbi enciklikájában a magyar kormány ellen használt erős kitételeket enyhíteni íparkodik. (Az öreg ur — már t. i. a pápa — úgy látszik, lassanként belátja, hogy mi nem megyünk Canossába! Szerk.)

Előrelátó fejedelem. Az angol királynő második fia, a kit eddig, mint edinburghi herceget ismert a világ, tudvalevőleg a szász koburg gótai fejedelemség uralkodó hercege lett. Angliában kíváncsan várták, vajjon a herceg a ki mint az angol királyi család tagja, évi 25,000 fontot, tehát körülbelül 250,000 forintot húzott az angol kincstárból, lemond-e erről az igényéről? A kíváncsiság annál jogosultabb volt, mert a herceg egyuttal nagybátyjának, a dusztagdaz Er-

A hátróság és kitarás az ő erénye is volt. Behatolt a legsűrűbb golyózápor közze és a katonák rajongtak érte, mert gondoskodott testi jólétükről s a korbázbán önfeláldozóan apolta a sebesülteket. (Ezért emlékszik meg róla a »Kossuthnóta« is! Szerk.) Életében az volt a legnagyobb fájdalom, hogy a világi katasztrófa után nem követhette gyermekeivel ferjét Törökországba. Gyermekei fogásba kerültek, ő maga pedig Csernovics Péter aradi házában rejtőzött el, ahová akkor sok magyar szabadságharcos menekült. A mellékszobából értesült az októberi véres napokról s hogy gyermekeit elfogták. De itt sem maradtatott soká, elment Pestre, ahol egy Wagner nevű honvédtiszt anyja utlevelét szerzett neki, amelylyel Szlavonián keresztül Belgrádba szökött. Innen került férjéhez s aztán együtt mentek Kiutahiába, a hova Kossuthot internálták és a hova később utának küldték három gyermeküket, kiket tudvalevőleg Viktória angol királyné közbenjárására adtak vissza szüleiknek. Kossuthné nagyon sokat köszönhetett Garasánin akkori belügyminiszternek, a mostani szerb haladó párti vezér atyjának, aki kivitte, hogy Bloomfield Anna elnéven Sumlaban időző férjéhez menekülhetett.

Még a legrosszabb napokban sem panaszkodott soha és megadással viselte a száműzés keserű sorsát. Huszonnyeg esztendeig élt férjével a legboldogabb házasságban, de ennek az időnek borzasztó izgalmai nem tüntek el nyom nélkül rá nézve. 1865. szeptember elsején meghalt hosszú, kínos, valóban anyagi túrellemmel elviselt szenvedés után, miután leánya már három évvel előbb, 1862. április 22-én, 19 éves korában elhunyt.

Földi maradványai a genuai pompás temetőben nyugszanak.

Ime így ír egy német író Kossuth feleségéről! Mégis akadtak magyar emberek, kik ezt a nőt, kinek lelkülete Zrinyi Ilonára való, rágalmozni merték!

A névtelen rágalmozóknak ma már a nevéket se tudjuk. De a Kossuth fenköt lelkü nevének emlékét ma is áldjuk — Kossuth 1891-ik születése napján!...

nő hercegnek nemcsak utótdója a trónon, hanem örököse is lett. Az edinburghi herceg azonban, úgy látszik azzal az eshetőséggel is számolt, hogy egy szep napon trón nélkül maradhat s azért nem mondott le az angol kincstárból kapott apanázsáról, hanem felveszi a pénzt úgy mint eddig, jövőre is, csak hogy addig, míg a trónon ül, a felvétel után ismét visszazolgáltatja az angol kincstárba. Ha tehát megtörténne egyszer az, hogy a koburggótai hercegség fejedelméből az esemény hatalma következtében ismét edinburghi herceg, lenne, nem vesztí el az angol évi járadékot, hanem jogosan fel fogja venni, de nem adja vissza. Ez az előrelátás mindenestelen nagyon bölcs dolog, csak az a baj, hogy az angolok igen különönsnek tartják az uralkodó herceg eljárását, — a melyet a fejedelmi méltósággal összeférőnek nem tartanak.

A cseh koronázás.

— Egy császári leirat jubileuma. —

Az az öröm, mely huszonkét évvel ezelőtt a cseh királyságot eltöltötte, mikor a cseh királyi koronázást ígérő császári leirat megjelent, az idők folyamán mely elkeseredéssé fajult. Az ígért felváltást a viszonyok alakulása lehetetlenné tette és Ausztria császára Csehországnak még ma is csak koronázatlan király. A cseh közjog az alkudozások, egyezkedések, viszályok, küzdelmek és botrányok láncolatából nem kelhetett ki testet öltve, ma is csak álmodozók ideálja, rajongók harczba szólító cselja, egy viszályokba merült virágzó ország örökös bajszerzője.

A huszonkét év előtti öröm jubileumát utcazi botrányokkal, véres tüntetésekkel ünnepli a cseh nép. Nem idezi az akkori örömhangozt, csak a mai elkeseredésnek ad kifejezést. Annak a kormánynak, mely akkor huszonkét évvel ezelőtt, a nagy országbékítés politikáját írta lobogójára, ma olyan utódai ülnek a kormányvezékekben, a kik ugyancsak a békülés zászlaja alá esküdtek, hanem a zászló sárba hullott, azok pedig, a kiknek békét akartak szerezni, ezzel a sárral egymást dobálják, s a nemzetek békejének szomorú paródiáját játszik el a csodálkozó világnak.

A békítés újabb korszakát a gyöngye kéz, a kapkodás politikája avatta azzá, a mivé lett. A kiegyenlíthetetlen ellentétek periódusává a Taaffe-kormánytalan végét jelenti az a miniszteri rendelet, amelylyel a Hohenwart uralom kezdete legnevezetesebb tettének, az 1871. szeptember 12-iki császári leiratnak huszonkettedik évfordulóját önkénytelenül megünnepelte.

Ezt a jubileumot az ifjucsek és a táborukban levő egész cseh nép nagy demonstrációkkal akarta megülni. A koronázás ígérének évfordulóján a koronázásért, a cseh közjog elismeréséért akart tüntetni. E tüntetéseknek az elkeseredés hosszú érája itt-ott antidinasztikus jellegét adott, noha a királyellenesség és a koronázásért való harcz egyenes ellentétek, s a királyellenességet csak amugy rá kellett disputálni az ausztrialelles hangulatra.

A tüntetésektől való félelem, az események elé való állásnak rövidlátó szándéka a szerencsétlen kezű Taaffe-kormányt az ostromállapot elrendelésére bírta. A kivételes intézkedéseknek már bőven híret adtuk, érdekesnek tartjuk most annak a huszonkét esztendő előtt kelt királyi leiratnak közlését.

A leirat, amelylyel 1871. szeptember 14-én a cseh tartománygyűlést megnyitották, így szól:

Cseh királyságunk országgyűléséhez! Midőn 1870. július 30-iki nyílt parancsunkkal királyságaink és tartományaink gyűléseit egybehívtuk, — erre mindenekelőtt azon súlyos következményű események által indítottunk, melynek színhelyévé Európa lón s melyek folyamán a meg nem mérhető horderejének egész figyelmüket igénybe kelle vennie. Isten védelme alatt sikerült nekünk ezen megingató események szemban a béke áldásait fenntartani s ujjal teljes megnyugvással fordulhatunk a birodalom belső konszolidációjának művéhez.

Ohajunkat képezi, hogy mindenek előtt cseh királyságunk viszonyait az összbiradalomhoz, melyek revízióját 1870-dik évi augusztus hó 25-iki leiratunkkal biztositottuk, minden irányban igazságos és kielégítő megoldásra juthassanak. A cseh korona államjogi állására emlékezzve s a fény, hatalom tudatában, melyet az nekünk és elődeinknek kölcsönzött, emlékezzve továbbá azon megingathatatlan hűségre, melylyel Csehország lakossága trónunk mindenkor támogatta, s z i v e s e n e l i s m e r j ü k e z e n k i r á l y s á g j o g a i t s k é s z e k v a y u n k e z e n e l i s m e r e s t k i r á l y i k o r o n á z á s i e s k ü n k k e l m e g ü j t a n i.

Azonban amaz ünnepek kötelezettségei alól sem vonhatjuk ki magunkat, melyeket többi királyságainkkal és tartományainkkal szemben 1860. október 20-diki diplománkban, valamint az 1861. február 26 és 1867. december 21-iki állami alapítványok által, végül a magyar királyságunknak tett koronázási esküünkben magunkra vállaltunk. Megelégedéssel vesszük tehát tudomásul a cseh királyság országgyűlése által 1870. szeptember 14 és október 5-iki legalázatosabb jelentésben

kimondott készségét aziránt, hogy az ország jogigényei összhangzatra hozassanak a birodalom hatalmi állásának követelményeivel s a többi királyságok és tartományok jogosult igényeivel.

Felhívjuk az országgyűlést, hogy ez értelemben munkához kezdjen, e mérések és engesztelékenység szellemében cseh királyságunk államjogi viszonyaink időszerű rendezése felett tanácskozzék, s nekünk megadja a lehetőséget, hogy többi királyságaink és országaink jogainak megsértése nélkül amaz alkotmányviszályt befejezzük, melynek hosszabb tartama hű népeink jólétét aggasztó módon fenyegetné. Midőn továbbá kormányunk megbizunk, hogy az országgyűlés elé terjeszse a már 1870. szeptember 26-iki leiratunkban kitálatásba vett új országgyűlési választási és ország két nemzetiségének védelmét biztositó törvényt, tudatjuk az országgyűléssel egytelmesen királyi és császári üdvözlöket.

Bécs, 1871. szeptember 12.

Ferenc József.

Ellenjegyezte: Hohenwart.

Ujdonságok.

Polgármesterek kongresszusa.

A Debreczenben tervezett polgármesterek kongresszusa-ára vonatkozólag a temesvári és székesfehérvári polgármesterek most használt indítványval léptek fel azzal a megokolással, hogy a kormány javaslatait még ismeretlenek, tehát a kongresszushoz hiányzik az alap.

Ezzel ellenkezőleg a polgármesteri értekezlet összehívása már most szükséges, hogy javaslataikat elben megállapíthassák, a memorandum szerkesztő szűkösséget kiküldjék és alkalom legyen a tervezeteket még az idén letárgyalni.

Minthogy tehát a kongresszus egyhívása legközelebb megtörténik, terminusa esetleg szeptember hónap, érdekesnek tartjuk Zechmeister Karoly kir. tanácsos győri polgármester, a fekdőnek nézetét közreadni, mert azok vannak hivatala az első értekezlet tárgyalásaihoz alapul szolgálai.

A győri polgármester nézetei a következők:

1. A törvényhatóságok alkotó városokban az intelligencia és a vagyon összpontosítása lévén, azoknak szélesebb körű autonomia biztosítandó s ebből kifolyólag saját ügyeik intézésében az eddiginél nagyobb mozgási tér adandó.

2. Kapsolatlanságban ezzel a már-már gyámkodassá való felső hatósági felügyelet, mint ilyen, a maga tiszta minőségében visszaállítandó.

3. Felszabadítandók a városok a községi törvény szűk korlátaiból s figyelemben tartva azok jövő fontos hivatását, róluk külön törvény alkotandó, mely egyrészt azokat a nemzeti szervezeten a megfelelő helyre beilleszti, másrészt saját különleges igényeiket is kielégíti.

4. Az állami közigazgatás továbbra is a városokra bizassék, azonban ezek tisztviselői s az államotitás következtében létesítendő állami közigazgatási tisztikar közt megfelelő intézkedések által kapcsolat létesíttessék.

5. A városok hivatala lévén a körül fekvő vidék közigazdasági központjait alkotni, ugy ennek, mint magunknak a városoknak érdeke az azok közigazdasági törekvéseikben már törvény útján lehetőleg támogatandók.

6. A közigazgatásból általában minden politikai jelleg kitöröndő.

Ezeken fogja a győri polgármester a kongresszus előtt javaslatait megtenni.

* A debreczeni ezred a király előtt.

A debreczeni 39-ik gyalogezredet a király megkücserte. Midőn a borossebesi hadgyakorlatnak vége volt, a király a maga fényes kíséretével végiglovagolt a felállított ezredet előtt s a 39. gyalogezrednél a lovát megállította. »Hányadik ezred ez?« kérdé Wessely János századostól. — »A 39-ik, felségess uram! felelt a százados, mire a király ezeket mondta. »Bravó, szép, ügyesek, nagyon jól ment a gyakorlatuk.« A király napiparancsban adták tudtára a legénységnek.

* **Ellenőrzési szemle** A m. kir. 3. honvéd kiegészítő parancsnoksággal egyetértőleg megállapított terv szerint az ellenőrzési szemle városunkban folyó évi november hó 3. 4. és 5. dik napján reggel 8 órakor a péterfia-útczi honvédlaktanyában fog megtartani. Miután az ellenőrzési szemle megjelenni kötelezett honvéd behívása — az eddigi szokott módtól eltérőleg — az 1899. évi VI. törvényzikk III-ik rész utasítás 35 dik szakaszának 1-ső pontja értelmében nem behívójegyek, hanem az általános és nyilvános hirdmények kifüggesztése által eszközöltetik. az ellenőrzési szemle minden tartósan szabaddá és tartalékos honvéd, különbség nélkül arra, ha valjon az Debreczenben illetékes, vagy pedig városunkban csak ideiglenesen tartózkodik — honvéd igazolványi könyvecskéje előzatala mellett, a fent kitett helyen és időben, minden további idézés vagy felhívás bevéraása nélkül az ellenőrzési szemle megjelenni tartozik. Az esketési és övezgységi bizonyítványok elhozatala nem kívántatik. Hogy pedig az ellenőrzési szemle által mindenki fog

lalatosságában esek, a megjelen lapittatik meg, u ber hó 3-án az vedséghoz sorozt közös hadseregt gyalog honvéd ber hó 4-én az 1890, 1891. s 189 zott gyalog honv 1880. évben soroz szabbittással utat hó 4-én az 1881 sereghől a honvé huszarak, volt r lekosok stb. és s sorozott honvédban tartózkodó r lített évfolyambel védek és a. cs. e megjeleni. Az e nem köteleztetne tényleges szolgál kiképzetésben részt vettek. Az lyen folyó évi ján reggeli 8 órá feldandár I. zászban lesz. A szem sők a szemle nap laktartó tiszt ura laki a megjelenn utaszméléről is e katonai fegyelm reczen, 1893-ik é nác.

* Díjlöv

társulat tegnap nagyerdői lövők órákor vette kez társulat tagjai, jelentek meg. De sze a lövészek mézletes, hogy hiány. Ebdé alatt szont. D. u. 3 órá estig. Díjat nyert

I-ső díjat (1. lövéssel): Szűcs aranyban) méz díjat (1 db. cs. Miksa. IV-ik (1. lövéssel): Tóth lövéssel: ifj. Baumély lövéssel: V

A leg

I-ső díjat

Weszer István ban) Fürst Ö arany) Baum frankos arany) korona, Szűcs Gyürky Sándor

* Halál

ton, hogy Kults bizottsági tag, ve, elhunyt. Ma vetkező gyszéj fájadalommal tud tésztér, sógor, Kultsár József, egyházi bizottsági

gely 7 órakor, gyengékedés Kedves halottján délután 3 órakor szanú házuunk tartandó gyszéj czi temetőben Végtestiségtelket, az elhunyt dott szivvel me

tember 18. Bek jó férj és polg Erdélyi Juliánus az elhunytak

zseten Sánka Ju Kultsár István gyermekeivel; Gábor nevelő mekevel: az ő nevében is. A t intézet rendez

* A deb

táns áldozatke bibliai olajos k lom a debrecz már is szepen

már alkalmunk pítványról. Leg község tett 100 forgo cselra,

lelkészkörei ko Madaras tartozt magát belépni alapítói közé.

presbyteriuma meg a filozófiai templomokban az adakozásra.

fóhívásnak m millénium ünn ség megteremti

* Beírás

reczeni ev. r beírás a tanító hó 25-én veend 1-ig. A tanév

latosságában a legrövidebb időig gátoltak, a megjelenésre a következő sorrend alapján: Az 1883. évi november hó 3-án az 1881. és 1882. évi honvédséghez sorozott, az 1891. és 1892. évi közös hadseregtől a honvédséghez helyezett gyalog honvédek és póttartalékok. — november hó 4-én az 1883, 1884, 1885, 1887, 1889, 1890, 1891. s 1892. évi honvédséghez sorozott gyalog honvédek és póttartalékok és az 1880. évi sorozottak, de szolgálati idő hosszabbítással után szolgálnak, végre november hó 4-én az 1881. és 1892. évi közös hadseregtől a honvédséghez helyezett tartalékos huszárok, volt tüzerek, szekerészek, póttartalékosok stb. és az 1883, 1887, 1889. évi sorozott honvéd huszárok, továbbá a városunkban tartózkodó más községbeli illetőségű említett évfolyambeli szabadságos, tartalékos honvédek és a. cs. és kir. landwehrek tartoznak megjelenni. Az ellenőrzési szemlének megjelenni nem kötelezték azokat, kik az 1893-ik évi tényleges szolgálatban állottak, továbbá katonai kiképzetésben vagy fegyvergyakorlatokban részt vettek. Az utózemle a fent kijelölt helyen folyó 8 órára a m. kir. 3 honvéd gyalog feldandár I. zászlóalj Péterfi-utcai lakánnyal lesz. A szemlének megjelenni köteles kőrösök a szemle napján reggeli 7 órára a szemlélt tartó tiszt úrnál jelentkezni kötelesek. Ha valaki a megjelenési kötelezettségét közül a fő- és utózemlére is elegetedő ok nélkül elmaradna az katonai fegyelmi büntetés alá fog vonatni, Debreczen, 1893-ik évi szeptember 16. A városi tanács.

Díjlövészet. A debreczeni lövész-társulat tegnap tartotta meg díjlövését a nagyerdői lövőházban. A lövészet reggel 9 órára vette kezdetét s úgy a helybeli lövész-társulat tagjai, mint idegenek szép számmal jelentek meg. Delben társas-ebédre gyűltek össze a lövészek a nagyerdői vígadóban. Természetes, hogy pohár-köszöntőkben nem volt hiány. Ebed alatt a Rácz Károly zenekara játszott. D. u. 3 órákor folytatták a lövészetet estig. Díjat nyertek a következők:

I-ső díjat (20 koronás arany) legjobb mély lövéssel: Szűcs Károly. II-ik díjat (15 frank aranyban) mély lövéssel: Fürst Ödön. III-ik díjat (1 db. cs. k. arany) mély lövéssel: Baum Miksa. IV-ik (1 db. 10 frankos arany) mély lövéssel: Tóth István. V-ik (4 korona) mély lövéssel: ifj. Baresay Miklós. VI-ik (2 korona) mély lövéssel: Weszter István.

A legtöbb körívóval. I-ső díjat (1 drb. 20 koronás arany) Weszter István. II-ik díjat (15 frank aranyban) Fürst Ödön. III-ik díjat (1 drb. cs. k. arany) Baum Miksa. IV-ik díjat (1 drb. 10 frankos arany) ifj. Baresay Miklós. V-ik (4 korona) Szűcs Károly. VI díjat (2 korona) ifj. Gyürky Sándor.

Halálozás. Említettük már szombaton, hogy Kultsár József városi és egyházi bizottsági tag, a függetlenségi párt lelkes híve, elhunyt. Ma d. u. temették el nagy részvét mellett. Haláláról a gyászoló család a következő gyászjelentést adta ki: A legmélyebb fájdalommal tudjuk szerellett jó férjem, fiam testvér, sógor, áldozatkész rokon, néhai polgár Kultsár József Debreczen városi és ev. ref. egyházi bizottsági tagnak folyó hó 16-án, reggeli 7 órákor, életének 59 ik évében, hosszas gyengékedés után bekövetkezett kimúlt. Kedves halottunk porrézije folyó hó 18-án, délután 3 órákor fogtak ismétlő-utca 2026. számú házuktól, az ev. ref. kistemplomban tartandó gyász-szertartás után, a czelegl-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztünk. Végtestességétélre rokonainkat, ösmerőseinket, az elhunyt pályas- elvtársait szomorodott szívvel meghívjuk. Debreczen, 1893. szeptember 18. Béke lengjen a páratlan jellemű jó férj és polgár hamvai felett! Bánatos neje: Erdélyi Julianna özv. polg. Kultsár Józsefné; az elhunytnak özvegye: özv. p. Kultsár Józsefné Siska Julianna; egyetlen testvére: polg. Kultsár István nejevel Fekete Karolinával és gyermekeivel; nejevel testvére: polg. Erdélyi Gábor nejevel Balogh Zsuzsánnával és gyermekeivel: az összes közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Dankó M. temetkezési intézete rendezte.

A debreczeni egyetem. A protestáns áldozatkészesség kifogyhatatlan, mint a bibliai olajos korsó. Alig indult meg a mozgalom a debreczeni filozófiai fakultás felállítására, már is szépen megindultak az adakozások. Volt már alkalmunk hírt adni több nagyobb alapítványról. Legutóbb a turkevei ev. ref. egyház-közégt tett 1000 korona alapítványt a szóban forgó célra, a h.-n.-kunsági egyházmezeje jelkészkörei közül pedig az, melyhez N.-K.-Madaras tartozik, minden tagjával kötelezte magát belépni a bölcsészeti fakultás jöltevé, alapítói közé. — A tépei ev. ref. egyház presbiteriuma tegnap 200 koronát szavazott meg a filozófiai fakultás részére. A debreczeni templomokban tegnap hívták föl a közönséget az adakozásra. Bizonyosra vessünk, hogy e fölívásnak megfelelő eredménye lesz s a millénium ünnepére a protestáns áldozatkészesség megteremtí a debreczeni filozófiai fakultást.

Beírás és tanító kezdete a debreczeni ev. ref. tanító képzőben. A beírás a tanítóképzőben folyó évi szeptember hó 25-én venni kezdetét s tart október hó 1-ig. A tanév október 2-án istentisztelettel

kezdődik, mely után a rendtartás szerint, az iskolai törvények fognak felolvasatni; a tanítás kezdete e szerint október hó 3-ára esik. A javító- pót- és magánvizsgálatok szeptember hó 28 és 29-ik napján fognak megtartatni. A tanítóképzőbe előző orvosi megvizsgálás után csak azok vétetnek be, kik iskolai tartozásait kifizetését igazolni tudják. Debreczen, 1893 szeptember hó 16-án. Jó István, a tanítóképző igazgatója.

A király f. hó 16-án este 8 órákor érkezett Kőszegre, hol 200 000 emberrel tartanak hadgyakorlatot. — Ő felséget az egész Dunántul rendkívüli lelkesedéssel fogadta. A főherczegek már előbb Kőszegre érkeztek. A német császár érkezése tegnapra volt jelezve. Kőszeg gyönyörűen föl van díszítve. A kizűttől zászlók közt látható Kőszeg erekléje is, a híres Jurisics-lobogó. A »Magyar Hírlap« azt híres Jurisics-hirt írja, hogy az aradmezei hadgyakorlatok alkalmával az oláhok, Popu Juon bokszei pápa bujtotgatására, merénylőket akartak elküvetni a király vonata ellen. Boksze, Beél és Tamánd között egy sínkaposbol ismeretlen tettesek három sróft kihiuztak. Ezt azonban idejekorán észrevették s azután csendőrökkel őriztették a pályatestet. A király vonata így elkerülte a katasztrófát.

Magyarok és oláhok véres veredése. Székelyhídon a magyarok és az oláhok között véres veredés volt, melynek csak a csendőrség közbelépése vetett véget. A veredésnek sok súlyos sebesültje van. A véres esemény így folyt le: Nyéki László almosdi oláh lelkész buzát szállított a székelyhídi vasuti állomásra. Mikor a szállítmányt feladták: munkájuk jó végeztével a fuvarosok betértek a vasuti vendéglobé állomásra. Az állomás persze pálinkából volt. A pálinkalángjai egy régi emléket melegezték fel az állomásosok lelkében, hogy a vendéglobé, Balthezi Mihály, egy falubelijüket régebben fölkelte. A jelszó egyszerre futótűzként harapozott el, hogy a korcsmárosnak vissza kell adni kamatosztól az ütegeket. A következő pillanatban gróf Stubenberg székelyhídi birtokosnak egy jelenlevő gazdatiszta azt látta, hogy a cine-mintye hívei dühöngő csoporttal veszik körül a szerencsétlen vendéglobét. A gazdatiszt a jáv-veszklő ember segítségére sietett, de látta, hogy mit sem teher a megmentésére. Lélek-szakadva futott a kastélyba s a tüzelő haranggal fölverte a cseledeget. Az uradalom népe kaszára, villára kapva egyszerre összefutott. Neki támadtak az oláhoknak, akik a korcsmáros felholtra vették. Azok nem hagyták magukat, míg végre a csendőrség közbelépése vetett véget a véres dulakodásnak. Az oláhok a csendőrszuroknyok elől szertefutottak. A vizsgálatot megindították.

Modern nyilatkozat. Egy berlini lapban nem rég a következő nyilatkozat volt olvasható: »E helyen hozom nyilvánosságra, hogy Mari leányom egybekelése W. kereskedő úrral, öt perczel az esküvő előtt füstbe ment. W. ur atyja ekkor ugyanis azzal a kéréssel közeledett felém, hogy tudatnám véle leányom hozományának nagyságát. Ez a följelzés any nyira fölgyerelt, hogy az apának és fiának azonnal ajált nyitottam. És azt bizsem, hogy eljárásom becsületese emberhez illő volt.«

Gyászjelentés. Bieber Bernátné született Czauer Jozé; gyermekei: Árpádia, özv. Müller Józsefné Szolnokon; Géza gyógyszerész Mehalán; Özv. Sóó Bálint m. kir. közp. doh. raktári ellenőr Budapesten; Aladár, m. kir. doh. vámtiszt Budapesten; neje Musits Irma; Sarolta, férje Czizlányi Béla m. k. törvényészi bíró Pécselt; Hajnalka férje Janoss Ede m. k. pénzügyi számtiszt; Gizella férje Révész Samu Budapeten; Ákos és számos rokonok nevében is, fájdalomtelt szívvel jelentik a forrón szerellett férjnek, apának, apósának, nagyapának Bieber Bernát nyugalmozott pénzügyi tanácsosnak, f. hó 17-kén reggeli 6 1/2 órákor, hosszu szenvedés után élete 71-dik, boldog házasságának 45-ik évében a halotti szentségek fölvétele után, történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hűlt tetemei folyó hó 19-én délután 4 órákor fogtak a gyászházban, Kis-Csapó utca 372-ik sz. alatt, a rom. kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni és a Szent-Annai sírkertben örök nyugalomra tételni. Az engesztelő szent-mise áldozat folyó hó 20-án reggeli 9 órákor fog a mindenhatóknak bemutatatni. Mely végtestesség tételre rokonainkat, ösmerőseinket s a nagyérdemű közönséget szomorodott szívvel meghívjuk. — Debreczen, 1893. Szeptember 17-én. Áldás és béke lengjen hamvain!

Tudomásul. A debreczeni ev. ref. főiskola akad. tanszakaiban a beiratások szept. 25-én megkezdének s tartanak okt. 1-ig bezárólag. Javító és pótvizsgák szept. 27. d. u. 3 órától fogva tartanak. A theol. alap-illetőleg a jogi alap és államvizsgálatok szept. 29-én veszik kezdetüket. A tanév okt. 2-án nyílik meg. Debreczen 1893. szept. 17. A főisk. akad. igazgató.

Teljes tanács ülés volt szombaton a városházán, melyen a szeptemberi közgyűlés tárgysorozatot állapítottak meg. Leg-érdekesebb tárgya lesz a közgyűlésnek a jövő évi költségelőrányszat, különösképen beleveve a városháza két emeletre építésének költségeit.

Az ezredéves kiállítás és a honvédség. Baró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter e napokban a honvédkerületi parancsnokságokhoz a következő rendeletet intézte az ezredéves nemzeti kiállítás ügyében: Hogy az 1896-ban rendezendő ezredéves nemzeti kiállítás hadügyi csoportja minél teljesebb és gaz-

dagabb legyen, a honvédség és csendőrség csapatai és intézetei telhetőleg gazdagítsák ezt a fontos kiállítást, amelynek célja az, hogy a nemzeti és államélet terén a lefolyt ezer esztendőben elért haladást feltűntesse: ennek következtében felszólított a parancsnokságokat és a felszólítás az alja rendelt tisztekkel és hivatalnokokkal is közlendő — nyilatkozni annak arra nézve, vajjon hajlandók-e az őzietükre bizott történelmi, főleg pedig a magyar hadtörténelemre vonatkozó emléktárgyakat, például régi fegyvereket, zászlókat, trofeákat, csataképeket, vázlatokat, hadiparancsokat, okmányokat, tekintettel a szóban forgó nemzeti érdekekre, az ezredéves kiállításnak átengedni. A bejelentések a felajánlott tárgyak jegyzékével a honvédelmi miniszteriumhoz intézendők. E jelentések alapján fogják a kiállítás szakleirenei a kiállításra alkalmas tárgyakat annak idején átvenni.

A városi gazdasági bizottság ma délelőtt a városházán ülést tartott.

Lelkészképeségi vizsgák. F. hó 14-én és 15-én tartattak meg Debreczenben a lelkészképeségi vizsgák 6t. Kiss Áron püspök ur előlékte alatt. Az egyhker. főgondnokot Simonffy Imre helyi gondnok ur helyettesítette. A vizsgáló bizottság tagjai az illető tanárokon kívül Szabó János, Dávidházy János, Szeremley József, Széll Kálmán és Szabó Károly esperesek voltak. Második lelkészképeségi vizsgára jelentkeztek: Dézsi Lajos főisk. végezt szénior, debreczeni, Sziky Ádám avas-újvárosi, Balogh Ferencz békányi, Barla Szabó Jenő visontai, Gál István szinyér-váraljai, Keck Endre nagyszékelyi, Takács Zsigmond gálospetrii segedelkeszek. Első vizsgát ketten tettek, u. m. Döszegi Mihály és Fazekas Gyula. Többen a kolerajárvány miatt nem jelentkeztek vizsgálatra; az elmaradtak részére az egyhker. közgyűlés idejével kombinálandó újabb vizsgaidő fog kitűzteni. Jeles eredménnyel vizsgáztak Dézsi Lajos, Balogh Ferencz, Barla Szabó Jenő, Keck Endre, Döszegi Mihály és Fazekas Gyula; jó eredménytel vizsgáztak Gál István; kielégítővel pedig Sziky Ádám és Takács Zsigmond.

Szöllő. Az első szöllő ma került a piacra és a boltokba. Bizony csak egres még és fanyar az ize, hanem azért, mint újdonság ugyan kapós.

Felvidéki árvizek. Most becsülik meg a felvidéken a kárt, a melyet a mult hónap elején a megáradt patakok és folyók három-négy vármegyében okozt k. Sárosmege makoiczai járásában már meg is becsülték. Szmercsányi főispán a következőket közli arról: Az árvíz a nevezett járás községeiben 1949 családot sujtott kisebb nagyobb mértékben, sőt tizenöt emberélet is esett áldozatul. A legnagyobb kár esett a mezőkön, 104,540 forint értékben. A különb n is szegény lakosság munkájának egy évi eredménye pusztult el és előrelátható, hogy nemcsak a telen, de már az ősz is nagy nyomorúságnak lesz a szegény nép kitéve. Az elsodort házakból és melléképületekből a kár 38,572 forint, az elvesztett ingóságok értéke 18,573 forint a vízbe fullt 187 hazi állatot 3492 forintra becsülték; e szerint ebben az egyjárásban érte Kapisó, közseget, a hol 21,593 forint a kár, Ladomer község 17,216 forint, Felső-Szvidnik 10,950 forint, Szörönyi 8490 és Kruzslyova 7548 forintra becsült kárt szenvedett. Sárosmege többi járásában még nem fejezték be a becslést.

Jókai Mór Nagyváradon. Jókai Mór, mint a nagyváradi »Szabadság«-írja, kijelentette, hogy szíves-örömmel fog eleget tenni a nagyváradiak óhajátának s a jubileum után a legörömebb fog Nagyváradra leutazni. — Ha valami jótékony esztélt rendeznek a nagyváradiak, — mondja egyik látogatójának, — annak a jótékony cselnek a javára nagyon szívesen fog felolvadni.

Fegyveres rabló. Érmihályfalva községében veszedelmes fickók tűntek föl az országotak mentén. Fegyveres szegény legények, akik az utasokra leselkedtek. A bandát azonban bizonyosan elfogják, mielőtt a közbiztonságra veszélyessé válhatnak. Marsó György csendőrfőhadnagy napok óta a helyszínen időzik hogy a fegyveres vitézeket kézrekerítse.

Egy szép írásn fiatal ember Dr. Bulkányi Miklós ügyvéd irodájában alkalmazást talal.

Három öngyilkosság. Megdöbentő hírek foglalkoztatják szombaton a debreczeni közönséget. E hírek igazolják, hogy az öngyilkosság eszméje hova tovább, mindinkább terjed városunkban is. Az öngyilkossági mánia — mert annak lehet nevezni — befészkelte magát a társadalom minden rétegebe. Három öngyilkosságról ad hírt a rendőrség, melyeket a következőkben ismertetünk:

Egy katolikus pap öngyilkossága. Nagy Ferencz áldozó pap, a helybeli katolikus gimnázium egyik szorgalmas és szépetehetségű tanára, a kegyes-tanítórind debreczeni társházának tagja, kit a debreczeni táradalomnak is egyik kiváló tagjaként ismertek, — szombaton éjjel 12 óra tájban egy f o r g o p i s z t o l y l y a l véget vetett életének. — Az öngyilkosságot a debreczeni kegyes tanító

rendiek lakházának egyik emeleti szobájában követte el. A fiatal 29 éves tanár, előéletéből következtetve senki sem gondolhatta hogy ilyen végetes tette ragadtatja magát. Előtte való nap, szombaton este is a legnagyobb kedély állapot közepette beszélgetett papársáival s miután semmi okot nem lehet kipihatólni, a mi öngyilkosságának okául szolgálna, igen valószínű, hogy végetes tettet örütségi rohamban követte el. Minden tény e mellett szól. A halottak a meg-ejtett orvos rendőri vizsgálat után ma délután 4 órákor fogják temetni. Kartársai különben a következő gyászjelentést küldték szét a városban:

A kegyes-tanítórind debreczeni társházának tagjai szomorú szívvel jelentik, hogy szerellett rendtársuk tisztelendő Nagy Ferencz áldozó pap s gymnasiumi tanár, folyó évi szeptember 20-án koránk 29-ik, szerzetesi életének 11-ik, áldozópapságának 5-ik évében váratlanul elhunyt. A boldogultnak földi maradványai folyó hó 18-án délután 4 órákor, a Szent-Anna-utcai rom. kath. sírkertben helyeztetnek örök nyugalomra. Az engesztelő szent-mise áldozat pedig lelkeüdvéért f. hó 19-én d. e. 9 órákor fog a Mindenhatóknak bemutatatni.

Egy hentes öngyilkossága. A másik öngyilkosság nem kevésbé kellett nagy feltűnést a városban.

Schöpping Károly, a mészáros társaság székfője legénye, kit szintén nagyon sokan ösmertek városunkban, tegnap vasárnap 6-7 óra között öngyilkosságot követett el. A csapó-utcai 569 sz. házban reggel lovas zajára ébredtek fel a háziak. Mikor berobantak Schöpping J. lakására, honnan a lovas hallatszólt, már a félig levetkezett s ágyon fekvő hentes legény nem élt, csak megviesedétt szemet bámultak rá a segélyre jövő háziakra. Schöpping Károlynak hasonvett apja Székelyhidon lakik, hol előnyösen ismert földbírtokos. Az öngyilkos szintén székelyhídi születésű és 21 éves. Az öngyilkosság okát itt sem lehet pontosan megállapítani. A találgatások ugyan, mindjárt halála órájában megindultak. Beszélk, hogy reménytelen szerelmes volt, a másik azt állítja, hogy 300 frt adós-áza kizsette arra, hogy kezebe kapott forgó-pisztollyal vget vessen életének. Apját táviratlag értesítették. Temetése ma d. u. folyt le.

Egy hetes öngyilkossága. Kereki Gyulának öngyilkossága már nem vert nagy port fel. Szegény, egyszerű ember volt, közönséges észjárású. Budahazy István-nál volt alkalmazva, mint házi szolga, hetes, a Batthyányi-utca 2551. sz. háznál. Szerelmes volt s a kizse vonalozommal viseltetett, nem jarta el vele a mult vasárnap a »Leveles«-ben a szerelmesek tánczát.

Fogta tehat a vízhold kötelet s szombaton este 6 órákor az istálló gerendájára felkötötte magát. Egy kucseberes czukor skatulya fedelére a következőket írta fel írónnal: »Nagyságának több olyan hűséges cselédet kívánok, mint én voltam.« — A 18 éves fiatal hetest beszálították a kőzkörházba.

Itt állanak a való, igaz tények. Három ember élet esett áldozatul az öngyilkosság mániájának. Ott a koporsók mellett, mi körül állók megdöbbenünk azon gondolatra, hogy milyen gyorsan terjed el az a tév hit ember társaink körében, hogy egy eltesztelt életet helyre lehet hozni: egy el nem tévesztett golyóval vagy egy jól burokra veit kötéllal.

Közgazdaság. A gabonaforgalom és a vagyonhiány. A kereskedő körökben e napokban újból sürűn hangzottak fel a panaszok a miatt, hogy a napról-napra emelkedő gabonakivitelre nem állnak rendelkezésre elegendő kocsik.

Ennek dacára — írja a Bud. Corr. — hiteles közlések alapján konstatalható, hogy a gabonaforgalom lebonyolításának egyáltalában nem kell leküzdhetetlen nehézségekkel szembeállni mivel a Magyar Államvasutak igazgatósága az erők legszélőbb megfeszítésével igyekszik megfelelni a kereskedelem igényeinek és bizonyosra vehető, hogy a nagygyakorlatok befejeztével, melyek, habar a csanádi illetőleg a Déli vasut mentén volt a szinhelyük, mégis az Államvasutak mintegy háromezer kocsiját szakadatlanul abszorbeálták, tetemesen könnyebb le z a hiány pótlásáról gondoskodni.

A Magyar Államvasutak nem képesek összes kocsikat mindenkor a belföldi szállítátsnak rendelkezésre bocsátni, hacsak a gabonaforgalomra nézve sokkal hátrányosabb intézkedés nem történik.

Ma ugyanis mintegy 7000 államvasuti kocsiaval van több a külföldön forgalomban, mint a mennyi külföldi kocsit van Magyarországon.

A külföldön lefoglalt kocsik hiánya pedig nagyon is érezhető és mégis lehetetlen a kocsiknak a külföldön való időzését megakadályozni, vagy akár meg is akaszszuk, hogy az egész forgalmat meg ne akaszszuk. A Magyar Államvasutak igazgatósága leg-

feljebb azt tehetné, hogy a határon átrakatná a gabonaszállítmányokat, de ezzel a kereskedelem bajain a legkevésbé volna segítve.

Mivel a gabonarakományok nemcsak Auszriába, hanem Németországba és Svájcba is közvetlenül szállíthatnak, az üres kocsik visszatérése aránylag sok időt vesz igénybe.

A gabona kivitel egyébiránt, dacára az annyira kedvezőtlen forgalmi viszonyoknak, ma ugyanazt a mértéket érte el, mint a múlt év megfelelő szakában.

Augusztus végeig ugyanis a Magyar Királyi Államvasutak vonalain még 122.767 kocsi rakomány vitetett ki és minden valószínűség szerint, különös tekintettel arra, hogy számos kocsit rendeltek meg gabonaszállítás céljaira későbbi időre, a folyó évi gabonakivitel végeredményében jóval meg fogja haladni a tavalyi gabonakivitel. Nem kevésbé kedvezően alakulnak egyébiránt a Magyar Államvasutaknál a személyforgalomból eredő bevételek is.

Augusztus havában a vasutakon 237 ezer utassal szállítottak többet, mint a múlt év augusztus havában.

A személyforgalomból eredő bevételek 138.006 forinttal, a podgyászforgalomból eredtek 11 ezer forinttal haladták meg a tavalyi augusztus hónap bevételeit.

A folyó év első nyolcz hónapjában a Magyar állam vasutak vonalain 970.7000 utassal többet szállítottak, mint a múlt év megfelelő időszakában és az ennek megfelelő bevételi többlet 376.600 forintot tett ki.

A végleges leszámolás minden hónapban jóval kedvezőbb eredményt tüntet fel, mint ezek az ideiglenes kimutatások.

A végleges leszámolás szeptember május hónapi bevételek 662.000 forinttal haladják meg az ideiglenes kimutatásban feltüntetett eredményt.

A Magyar Államvasutak tényleges bevétele a folyó év első öt hónapjában a múlt év első 5 hónapjának eredményével szemben 2.288.000 forintra rug.

Fősz. rkesztő: **Szinay Gyula.**
Felelős szerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna.**
Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

NAGY-CSAPÓ UTCZÁN

a zenedei most épült házban

több bolt

egy vendéglő helyiség
f. é. nov. 1-től bérbe vehető

ÉRTEKEZHEZETNI
MÁRTON IMRE ügyvéd.

(414) Piac utca 2137 sz. a. 3-3

KASZANYITZKY ENDRE

előbb Kuhinka István K.

Debreczen, főpiacz 1900.

Ajánlja a legnagyobb választékkal ujonnan berendezett

üveg, porcellán, lámpa,

berndorfi alpacca, chinaezüst evőeszközök

S KONYHAESZKÖZÖK

NAGY RAKTÁRÁT.

Üveg, ivó és liqueur készletek,

porcellán, evő, kávé, feketekávé, tea és mosdó-készletek,

Brünnér, Ditmár s hazai gyártmányu

ASZTALI- és FÜGGŐLÁMPÁK

nap. meteor és villámegőkörrrel,

gyári árak és pontos kiszolgálás mellett.

Árjegyzékek ingyen és bérmetve.

Vidéki megrendelések a legnagyobb figyelemmel teljesítetnek.

178.

Az „István” gőzmalom társulat

GYÁRTMÁNYAINAK
ÁRJEGYZÉKE

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított s 1887. évi június 1-én életbeléptetett eladási, fizetési és szállítási módokatokra vonatkozó egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Kézpénzüzetés mellett, zsákkal együtt:

A Asztali dara nagyszemű	100 kiló	15.20
B Szinte aprószemű		14.60
1. Királyliszt		14.60
2. Lángliszt kivonat		13.80
3. Elsőrendű zsemlye liszt		13.—
4. Zsemlye liszt		12.—
5. Elsőrendű kenyér liszt		11.—
6. Közép kenyér liszt		10.60
7. Barna kenyér liszt		9.60
8. Takarmány liszt		8.—
9. Főm korpa zsákkal		6.—
10. Főm korpa zsák nélkül		4.80
11. Durva korpa zsákkal		4.40
12. Durva korpa zsák nélkül		4.20
Csírke buza zsák nélkül		4.40

A zsákok súlytartalma, teljsúlyt tisztá súlynak véve.

A B 0-6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 „
11. és 12. szám 50 „
Debreczen, 1893. aug. 30. (1.)

Med. univer. Dr. GUTTMANN EDE

fogorvos

Ischlből, ahol a nyári időszakon át működött, hazaérkezve, rendeléseit állandó lakásán ismét megkezdi és minden a foggyógyászat teréhez tartozó műtétek kivételére és műfogak előállítására ajánlja magát. (405.)

Főpiacz 1824. Szikszay-féle ház I-ső emelet.

Árverési hirdetmény.

Az „Iparegyesület takarékos és hitelintézet” zálogházában az 1893-ik év ápril havában elzalogosított, illetve jul. végéig lejárt 4589—7565, továbbá 19347, 1119, és a három hónapnál rövidebb idő alatt lejárt 8242, 9222, 9507 számú zálogtárgyak közül azok, a melyek ki nem váltattak, vagy meg nem hosszabbítottak, f. é. okt. 4-én d. u. 2 órakor a zálogház helyiségében elárvereztetnek.

Az „Iparegyesületi takarékos és hitelintézet” igazgatósága. (419.)

Kolera ellen!

BORKIVONAT!

Csakis

szerecesen

fejfel

valódi,

hamisitványoktól óvakodjanak!

Kapható a legfinomabb fűszer-, csomage- és gyógyfűkereskedésekben.

gyógyszertárakban

kávéházakban

és cukrázdákban.

Vezérképviselők:

Pfau és Társa,

FIUME.

(399.)



Legjobb óvszer a kolera és egyéb fertőző betegségek ellen!

A n. m. kir. belügyminiszterium 8476 93 számú körrendeletével ajánlja.

Tökéletes fertőtlenítés.

Teljesen szagtalan! Önműködő tözegszóró klozettek!

Belföldi és külföldi szabadalmak! Szobai árnyékszék mindenféle tetszetős alakban. Árnyékszék berendezések, kórházak, laktanyák, iskolák, szállodák, iparvállalatok, stb. részére.

MAGYAR TÖZEG- ÉS MŰTRÁGYA-IPAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.
Igazgatóság: BUDAPEST, ZRINYI-UTCA 3. (395.)

Fertőtlenítő és szagtalanító tözegpor! Tözegalom! Mindennemű tözeggyártmány nagy raktára. Különlegesség: emberi- és városi hulladékok ipari és gazdasági értékesítése. Város tisztítási- és eluvarozási vállalatok szervezése. Műtrágyagyártás. Képes árjegyzékkel, részletes tervekkel és költségvetéssel szívesen szolgál az igazgatóság.

„DEBRECZEN” NYOMDÁJA

(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben)

teljesen ujonnan berendezett könyvnyomda.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi

ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZIT:

Gyászjelentéseket, bái- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,
TÁNCZRENDEKET és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZEN”,

és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HIRADÓ” is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába.

Izléses kiállítás!
Jutányos árak!

Izléses kiállítás!
Jutányos árak!

Hirdetések a „DEBRECZEN” czimű lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és rum-vignetteket, falragaszokat,

MINDENMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat izléses beosztással

jutányos árakon.

Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek.